
Могилевский институт МВД  www.institutemvd.by 

572 

УДК 349.22 
ДИСКУРС-АНАЛИЗ ОСОБЕННОСТЕЙ КАТЕГОРИЙ 

«САМОЗАНЯТЫЙ» И «ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ» 
В КОНТЕКСТЕ РАСШИРЕНИЯ ФОРМ ЗАНЯТОСТИ 

Н. В. Пушко  
Могилевский институт МВД Республики Беларусь, 

доцент кафедры правовых дисциплин  
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров, 

кандидат экономических наук, доцент 

А. С. Лаврова 
Могилевский институт МВД Республики Беларусь, 

курсант факультета милиции 
 

Аннотация. В данной статье рас-
сматриваются особенности правового 
регулирования категорий «самозаня-
тый» и «индивидуальный предприни-
матель» в контексте законодатель-
ных новаций. 

 Annotation: This article examines the 
features of the legal regulation of the 
categories «self-employed» and 
«individual entrepreneur» in the context 
of legislative innovations. 

Ключевые слова: самозанятый, инди-
видуальный предприниматель, пред-
принимательская деятельность. 

 Keywords: self-employed, individual 
entrepreneur, entrepreneurial activity. 

 
В настоящее время самозанятость как возможность заниматься любимым 

делом со стабильным доходом становится все более распространенной альтер-
нативой не только обычной трудовой занятости, но и вытесняет при этом дру-
гие, более устоявшиеся формы, в том числе и индивидуальное предпринима-
тельство. Отечественное законодательство не содержит легального 
определения понятия «самозанятые». При этом на практике под ними понима-
ют физических лиц, которые участвуют в роде занятий, не относящимся 
к предпринимательской деятельности, без регистрации в качестве индивиду-
альных предпринимателей (далее — ИП). Самозанятые в Республике Беларусь 
имеют возможность заниматься различными видами деятельности, которые, со-
гласно ст. 1 Гражданского Кодекса Республики Беларусь (далее — ГК), не от-
носятся к предпринимательской [1]. 

Согласно приложению 2 Постановления Совета Министров Республики 
Беларусь от 28 июня 2024 г. № 457 «О видах индивидуальной предпринима-
тельской деятельности» [2], самозанятые вправе выполнять по заказам органи-
заций ограниченный перечень работ (услуг), который, в частности, включает 
выполнение разных видов работ от ремонтных и различных строительных от-
делочных работ до реализации разнообразных видов продукции  
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от самостоятельно изготовленных хлебобулочных и (или) кондитерских изде-
лий, готовой кулинарной продукции до продукции цветоводства и декоратив-
ных растений, а также предоставление различных услуг в сфере образования, 
включая репетиторство и консультативные услуги по отдельным учебным 
предметам; уход за детьми, взрослыми, домашними животными, а также по-
мощь в обеспечении бытовых нужд граждан; оказание развлекательных услуг, 
таких как музыкально-развлекательное обслуживание, актерская и аниматор-
ская деятельность, фото- и видеосъемка мероприятий, предоставление услуг 
в сфере информационных технологий, включая разработку программного обес-
печения, создание дизайн-проектов, а также техническое обслуживание ком- 
пьютеров и многие другие. Таким образом, разнообразие выбора позволяет 
каждому найти подходящую сферу деятельности в соответствии с их интереса-
ми и навыками. 

При этом отметим, что в понятие «самозанятые» не включают (абз. 5–8 
ч. 4 п. 1 ст. 1 ГК) адвокатов, нотариусов, медиаторов, для осуществления дея-
тельности которыми предусмотрены особые требования и отдельное законода-
тельное регулирование (например, для медиаторов — Закон Республики Бела-
русь от 12 июля 2013 г. № 58-З «О медиации» [3], для адвокатов — Закон 
Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 334-З «Об адвокатуре и адвокат-
ской деятельности в Республике Беларусь» [4], для нотариусов — Закон Рес-
публики Беларусь от 18 июля 2004 г. № 305-З «О нотариате и нотариальной  
деятельности» [5]).  

Однако не каждое физическое лицо может стать самозанятым в Респуб-
лике Беларусь — на это есть определенные ограничения: 

− гражданство — самозанятыми не могут стать лица без гражданства 
Республики Беларусь или без вида на жительство (таким лицам можно только 
заниматься торговлей продукцией утвержденной категории); 

− невозможность найма сотрудников — лица, которые планируют 
нанимать хотя бы одного работника, не могут стать самозанятыми; 

− виды деятельности — самозанятые могут заниматься теми видами  
деятельности, которые установлены специальным перечнем.  

Следовательно, хоть самозанятость и предоставляет определенные пре-
имущества и упрощения в осуществлении деятельности (в части уплаты нало-
гов, быстрой регистрации и др.), но не все лица могут ею воспользоваться из-за 
всяческих ограничений и требований, установленных законодательством. 

Процедура регистрации самозанятого носит упрощенный характер. 
Для этого необходимо обратиться в налоговую службу по месту проживания 
с паспортом и заполненным по установленной форме заявлением. После этого 
лицу будет присвоен учетный номер плательщика (УНП), который выдается 

https://ilex.by/samozanyatye-ponyatie-otlichiya-ot-drugih-fizlits-i-ip/
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на всю жизнь и не меняется при смене места жительства. Далее нужно оплатить 
ежемесячный единый налог за день до начала работы (сделать это можно как 
лично в ИМНС, так и онлайн через систему ЕРИП (в зависимости от вида дея-
тельности и места работы он разнится)). Чтобы в будущем иметь возможность 
получить трудовую пенсию по возрасту, а также при возникновении различных 
обстоятельств иметь право и на социальную пенсию, можно обратиться в Фонд 
социальной защиты населения (далее — ФСЗН) и добровольно уплачивать 
страховые взносы (нужны заявление, паспорт и квитанция об уплате единого 
налога). 

Отметим также, что самозанятые не осуществляют предпринимательскую 
деятельность в полном смысле этого слова, так как она не носит систематиче-
ский характер, хотя и направлена на получение дохода от оказания услуг (вы-
полнения работ). Таким образом, они имеют право не регистрировать индиви-
дуальное предпринимательство, при этом осуществляя определенные виды 
деятельности, предусмотренные законодательством. Согласно п. 1 ст. 22 ГК [1], 
под ИП понимают граждан, которые занимаются предпринимательской дея-
тельностью без образования юридического лица. Основные отличия самозаня-
тых от ИП приведены в таблице 1. 

 
Таблица 1  

Отличительные особенности самозанятых и ИП 

Критерии Самозанятый ИП 

Виды деятельно-
сти 

Осуществляет виды деятельности, 
которые не относятся к предпри-
нимательской деятельности 
(абз. 11–51 ч. 4 п. 1 ст. 1 ГК, п. 3 
ст. 337 НК, Перечень по приложе-
нию 2 Постановления Совмина 
№ 457 [2], для плательщиков нало-
га на профессиональный доход (да-
лее — НПД) — по Приложению 
к постановлению Совета Мини-
стров Республики Беларусь 
от 08.12.2022 г. № 851 [6]) 

Вправе осуществлять любой 
вид деятельности в соответ-
ствии с ОКРБ 005-2011 «Ви-
ды экономической деятель-
ности» 
 

Наличие нани-
мателя 

Нет, организует выполнение рабо-
ты (оказание услуги) самостоя-
тельно 

Нет, организует свою дея-
тельность самостоятельно 
(ч. 2 п. 1 ст. 1 ГК) 

Право нанимать 
работников для 
осуществления 
деятельности 

Нет (ч. 4 п. 1 ст. 1 ГК) Есть, вправе привлекать физ-
лиц по трудовым и/или граж-
данско-правовым договорам 
(до 3 чел.)  
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окончание табл. 
Учет в инспек-
ции МНС 

Состоит, присвоен УНП (п. 1 
ст. 14, п. 1 ст. 22 НК [7]) 

Состоит, присвоен УНП (п. 1 
ст. 14, п. 1 ст. 22 НК [7]) 

Уплата налогов Уплачивает или единый налог, или 
НПД (гл. 33, 40 НК [8]; п. 2 Указа 
от 18.04.2019 г. № 151 [9]) 

Уплачивает единый налог 
или подоходный налог 
(гл. 18, 33 НК [8]) 

Ведение уче-
та/отчетности 

Не требуется В зависимости от применяе-
мого режима налогообложе-
ния обязан: вести учет дохо-
дов и расходов; представлять 
налоговую декларацию; ве-
сти учет валовой выручки 
от реализации товаров (ра-
бот, услуг); составлять пер-
вичные учетные документы 

Срок уплаты 
налогов 

По выбору плательщика: 
ежеквартально, ежемесячно или 
ежегодно 

Ежеквартально 

Взносы в ФСЗН Не обязательно, если рабочий стаж 
не важен 

Обязательно, если нет 
официального места работы 

Расчетный счет в 
банке 

Нет Обязателен почти всегда 

Прием платежей 
(от кого, 
способы) 

От физических лиц и организаций 
любых стран (с оговорками), 
наличными, на карту или 
электронный кошелек 

От физических лиц и 
организаций всех стран 
на банковский расчетный 
счет, по эквайрингу, через 
кассовый или платежный 
терминал, по квитанциям 

 
Обобщая все вышеизложенное в таблице, можно отметить, что самозаня-

тость и ИП представляют собой две разные формы предпринимательской дея-
тельности, каждая из которых имеет свои особенности, преимущества и недо-
статки. 

К преимуществам самозанятости можно отнести следующие: 
− простота оформления — процедура занимает один рабочий день, 

можно зарегистрироваться со смартфона, нужен только паспорт: необходимо 
установить приложение «Налог на профессиональный доход», зарегистриро-
ваться в нем и сообщить в налоговую инспекцию о намерении уплаты НПД; 

− отсутствие необходимости вести отчетность и учетную документацию 
(возможно оформление сделки, в том числе устно); 
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− отсутствие обязанности вести книгу учета доходов, открывать расчет-
ный счет в банке, использовать кассовый аппарат, платежный терминал; 

− в качестве обязательных отчислений — единый налог (или НПД) в за-
висимости от характера деятельности с дифференциацией ставок и возможно-
стью предоставления налоговых льгот; 

− упрощенная процедура исчисления налога (единого или НПД), а так-
же возможность работы со специальным приложением (после начала работы 
необходимо вносить данные о доходах в приложение; при добавлении суммы 
заработка формируется чек, который автоматически отправляется в ИМНС, и 
самозанятый не обязан выплачивать подоходный налог и налог на прибыль); 

− возможность выбирать, платить им взносы в ФСЗН и включать свою 
деятельность в стаж начисления пенсии или нет; 

− возможность работать с разными клиентами — как физическими ли-
цами, так и организациями. 

Однако самозанятость также имеет свои недостатки и ограничения, так, 
в частности, самозанятые не имеют права нанимать сотрудников и ограничены 
в выборе видов деятельности: они продают только то, что могут сделать сами, 
или сдают в аренду жилье. В отличие от них, индивидуальные предпринимате-
ли обязаны вести более строгую отчетность, включая ведение книги учета до-
ходов и составление актов выполненных работ, они также обязаны регулярно 
уплачивать взносы в ФСЗН, но у них больше свободы в выборе видов деятель-
ности и возможность нанимать сотрудников для расширения своего бизнеса, 
они могут оказывать возмездные услуги, производить и продавать различную 
продукцию. При этом отметим, что любой предприниматель вправе совмещать 
обе вышеприведенные формы ведения бизнеса, если он не имеет ограничений 
по гражданству, возрасту (до совершеннолетия или с 16 лет с официального 
разрешения законных представителей) и дееспособности. Но при этом следует 
учитывать, что все специальные режимы по налогообложению отменяются и 
налог рассчитывают по наивысшей ставке.  

Следовательно, гражданину, который хочет совмещать оба статуса, необ-
ходимо учитывать: виды деятельности для самозанятых не должны пересекать-
ся или перемешиваться с видами деятельности для ИП; необходимость вести 
книги учета доходов и расходов; обязанность по соблюдению сроков — отказ 
от особого режима поступает в течение 30 дней после регистрации самозанято-
сти; затягивание сроков переоформления — до конца года придется платить 
налоги по общему режиму; отсутствие наемных работников (но можно привле-
кать, например, подрядчиков в рамках гражданско-правовых отношений). 

Таким образом, выбор между самозанятостью и ИП зависит от индивиду-
альных предпочтений и потребностей самого предпринимателя. Каждая из этих 
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форм имеет свои преимущества и недостатки, и важно все хорошо взвесить пе-
ред принятием решения о том, какую форму ведения бизнеса выбрать.  
В конечном итоге переход из статуса ИП в самозанятого, а также их совмеще-
ние при выполнении вышеперечисленных условий обеспечивают гибкость 
в управлении своей деятельностью и упрощают процедуры налогообложения, 
экономят затраты на ведение деятельности. 
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